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Allgemeine Informationen zur Auswertung

Die folgenden allgemeinen Informationen beziehen sich auf alle Aufgaben. Sie werden
deshalb nicht jedes Mal bei den aufgabenspezifischen Lésungsbeschreibungen wiederholt.

Fur Teilaufgaben, bei denen die Schilerinnen und Schuler selbst eine Antwort formulieren
mussen (halboffene bzw. offene Antwortformate), ist eine Antwort in Stichpunkten
akzeptabel. Es werden nicht zwingend ganze Satze erwartet und Satzbau, Grammatik und
Orthografie werden nicht bewertet, es sei denn, die Bewertung orthografischer und/oder
grammatikalischer Korrektheit ist explizit in der Lésungsbeschreibung angegeben oder ist
Teil der zu testenden Kompetenz.

SinngemélRe Antworten sind solche, die nicht dem genauen Wortlaut der richtigen
Antwortvorgabe entsprechen, im Kern aber den Sinn der gesuchten Antwort wiedergeben.

Wenn die Antwort mehr Informationen enthalt, als verlangt wurden, aber den Sinn der
gesuchten Antwort trifft, so ist die Antwort als korrekt zu werten. Enthalt die Antwort Zuséatze,
die den Sinn der Antwort verfalschen oder die nicht mehr erkennen lassen, ob die
gesuchte Information wirklich erkannt wurde, wird die Antwort als falsch gewertet.

Angaben, die in runden Klammern () stehen, sind grundséatzlich optional und dienen der
Unterstitzung bei der Auswertung, z. B. ,(vorangestelltes) Adjektiv“.

Ein UND wird verwendet, wenn beide Teile notwendige Elemente der Antwort sind, z. B. als
Antwort auf den Arbeitsauftrag ,Nenne beide.”

Ein UND/ODER kennzeichnet ebenfalls inhaltlich alternative Antwortoptionen und wird
verwendet, wenn mehr als ein Aspekt genannt werden muss, z. B. als Antwort auf den
Arbeitsauftrag ,Nenne zwei“ (es gibt mehr als zwei mdgliche Antworten).

Sofern in der Aufgabenstellung nicht explizit darauf hingewiesen wird, konnen Zahlen als
Ziffern oder ausgeschriebene Zahlwaorter dargestellt werden.

Aufgaben mit ja/nein- oder richtig/falsch-Entscheidung werden nur dann als RICHTIG
bewertet, wenn beide (in vereinzelten Fallen auch drei) Antwortteile richtig gel6st sind.

Es ist zu beachten, dass fir jedes RICHTIG ein Punkt vergeben wird.



BASISMODUL ZUHOREN

1.1

Aufgabe 1: 317 Stundenkilometer

| RICHTIG | 26.11. / November 1985

1.2

‘ RICHTIG ‘ (das 150-jahrige) Jubildaum (der Eisenbahn in Deutschland)

1.3
In welchem Bundesland fand die Fahrt statt?
RICHTIG | [ Baden-Wiirttemberg X Nordrhein-Westfalen
[] sachsen-Anhalt [] Rheinland-Pfalz
1.4
RICHTIG Ministerprasident N
ODER (Bundes-)Forschungsminister
15
Die Neuerung der Bordtelefone des ICE bestand in der Mdglichkeit der Bezahlung
RICHTIG | miteiner ...
X Telefonkarte.  [] Kreditkarte. [] Fahrkarte. [] Bankkarte.
1.6
| RICHTIG | 70
1.7

‘ RICHTIG ’ hoher, schneller, weiter

1.8

| RICHTIG | 77 UND 100

1.9

‘ RICHTIG ‘ (mit einer weil3en) Schlange

1.10
zieht/zog UND schiebt/schob
RICHTIG
Hinweis: Die Reihenfolge spielt keine Rolle.
1.11

| RICHTIG | (mit) Inlandsfliigen

1.12

‘ RICHTIG ‘ (die) Angstlokomotive




1.13

sinngemal: dass es schon einen Rekord gab / dass es kein Rekord war
RICHTIG ODER dass der Versuchszug (sieben Stundenkilometer) schneller war
ODER dass der Rekord bereits am 19. November (1985) aufgestellt wurde
ODER die Fahrt zwischen Rheda-Wiedenbriick und Oelde
1.14
RICHTIG | sinngemal3: Autorin des Beitrags/Kalenderblatts
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: Sprecherin ODER Produzentin
Aufgabe 2: Pokémon
2.1
sinngeman: weil an diesem Datum (vor 25 Jahren das Videospiel) Pokémon auf den
RICHTIG
Markt kam
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: weil das Spiel an diesem Tag nach Deutschland kam
2.2
RICHTIG | 1996
2.3
(Sammeln von) Krabbeltiere(n) / Insekten
RICHTIG . .
UND Videospiele
2.4
sinngemal: ein Spiel zu entwickeln, bei dem die Spielerinnen und Spieler
gegeneinander antreten/kdmpfen kénnen
a) | ODER ein Spiel zu entwickeln, bei dem die Spielerinnen und Spieler Insekten
sammeln/tauschen/katalogisieren/trainieren/gegeneinander kdmpfen lassen
RICHTIG kénnen
ODER auf die Idee fir Pokémon/Taschenmonster
b) sinngemal: (durch) ein Verbindungskabel(, mit dem sich zwei Gameboys
zusammenschalten lassen)
FALSCH | b) | alle anderen Antworten, auch: durch den Gameboy
2.5
RICHTIG | Taschenmonster
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: Taschencomputer
2.6
RICHTIG | 1999
2.7
sinngemal: Das Spiel kann (seit 2016 nicht nur auf dem Gameboy, sondern) auch
RICHTIG | auf dem Handy/Smartphone gespielt werden.
ODER durch (die App) ,Pokémon Go*
2.8
RICHTIG smngemgB: Yldeosplelm93|k ) ' '
ODER Pieptdne(, die typisch fir Gameboy-Spiele sind)
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FALSCH alle anderen Antworten, auch: mit Einspielern aus dem Zeichentrickfilm
ODER mit Insektengerduschen

2.9

Der Hortext handelt hauptsachlich von ...

] einem neuen Taschenspielecomputer.
RICHTIG | [ der Erfolgsgeschichte eines Videospiels.
[ einer erfolgreichen Spielefirma.

[] dem Leben eines Erfinders.

2.10
Welche Funktionen hat der Hortext?
Er soll informieren und ...
X die Zuhérerinnen und Zuhérer unterhalten.
RICHTIG

[ fur ein neues Pokémonspiel werben.

(] den Hype um das Videospiel kritisieren.

] von den Erlebnissen der Reporterin berichten.




ERGANZUNGSMODUL A ZUHOREN

Aufgabe 3: Louis Braille

3.1
RICHTIG sinngemal: Infektion/Entziindung (der Augen, die aufgrund der notdurftigen
medizinischen Versorgung nicht gut behandelt werden konnte)
alle anderen Antworten, auch: Augenverletzung / schlechte medizinische
FALSCH
Versorgung
3.2
Die Erfindung 4
Das Ungliick 1
RICHTIG | | Die Anerkennung des Erfinders 5
Die Nachtschrift 3
Herausforderungen des Alltags 2
3.3
| RICHTIG | | 16 (Jahre)
3.4

‘ RICHTIG ‘ Frankreich

3.5

sinngemal: (seine) Eltern/Familie

RICHTIG
UND (seine) Spielkameraden/Freunde

3.6

sinngemal: (seine) Intelligenz

RICHTIG . L . : .
ODER seine Fahigkeit, das Gehorte auswendig zu lernen / sein Gedachtnis

EALSCH alle anderen Antworten, auch: sein Gehér ODER Tastsinn ODER Lebensmut ODER

Nachtschrift
3.7
ja nein

a) war der Sohn eines Handwerksmeisters.

RICHTIG | 1. ) X -
b) sollte eigentlich Handwerker werden. O X
c) arbeitete nach seinem Schulabschluss als blinder Musiker. O X
a) besuchte ein Internat.

RICHTIG | 2. ) X -
b) lernte in Paris einen Offizier kennen. Ol X

RICHTIG | 3 a) erhielt zu Lebzeiten weltweite Anerkennung. O X

' b) erfand eine Notenschrift fir Blinde. X O




3.8

RICHTIG | sinngemal3: aus Punkten(, die ins Papier gepragt sind)
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: aus sechs Punkten
3.9
RICHTIG | sinngemaf: (fir das) Militar / (fir) Soldaten / (fir die) Armee
3.10
Laut Hortext fihren die Veranderungen, die Louis Braille an der Nachtschrift
vornimmt, dazu, dass Blinde im Vergleich zu Sehenden nun ...
RICHTIG X beinahe genauso schnell lesen kénnen. [] fast ebenso haufig lesen kénnen.
[] oftmals intensiver lesen kénnen. [C] meistens genauer lesen kénnen.
3.11
sinngemal: Sie ist zu kompliziert/schwierig.
RICHTIG . .
ODER Sie hat zu viele Punkte.
3.12
sinngemal: (Louis’) Tod
RICHTIG L
ODER Louis stirbt.
3.13
a) Welches der folgenden Worter fehlt im Zitat?
[] Geist [] Herzen (] Tor X Gefangnis
sinngemal: Louis Braille / das Lesen gibt blinden Menschen (durch seine
Erfindungen) die Mdglichkeit, am (gesellschaftlichen) Leben teilzunehmen.
RICHTIG ODER Louis Braille bietet blinden Menschen eine Chance aus der inneren
b) | Dunkelheit auszubrechen.
ODER Er hat blinden Menschen (durch das Lesen) die Mdglichkeit zur
Wissensaneignhung geschenkt.
ODER Durch seine Erfindung fuhlt sich das Blindsein nicht mehr so schlimm an.
alle anderen Antworten, auch: dass Blinde beinahe genauso schnell lesen
FALSCH | b konnen
) ODER dass Blinde nun lesen kénnen
ODER dass Blinde vorher gefangen waren.




BASISMODUL SPRACHGEBRAUCH

4.1

Aufgabe 4: Aufbruch

RICHTIG ‘ Der ODER Dieser ODER Ein

4.2
RICHTIG a) | sind/wurden/werden
b) | (Hilfs-)Verb
4.3
sinngemal: Das/Es ist die harteste Machtprobe seit (dem) Bestehen der
RICHTIG Bundesrepublik.
4.4
Drei der folgenden moglichen Komposita werden genannt:
Treppenhaus UND/ODER Nachrichtensprecher UND/ODER Metallindustrie
UND/ODER Machtprobe UND/ODER Bundesrepublik UND/ODER Hausttr
RICHTIG | UND/ODER Biichergilde UND/ODER Zuckererbse(n) UND/ODER Tarifrunde
UND/ODER Arbeitnehmer UND/ODER Arbeitgeber UND/ODER
Genossenschaftswohnung UND/ODER Landleute UND/ODER Bohnenernte
UND/ODER Dorfgemeinschaft UND/ODER Werkzeug(e)
4.5
sinngemal: Suffix/Substantiv-/Nomenendung/,-heit*
RICHTIG | ynp GrofR3schreibung
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: weil man einen Artikel /,die” davorsetzen kann
4.6
CHTIG sinngemal: Wechsel der Bezugsworter (von Possessivpronomen ,meiner‘/,unserer*
RICHTI zu ,Familie Palm“/,Altstralle 2%)
4.7
Konjunktion | Adjektiv | Praposition Relativ- Artikel
pronomen
RICHTIG | 1.
der H O O O X
RICHTIG | 2. | |in O O
RICHTIG | 3. | |dem O Ol ] X O
RICHTIG | 4. | |frei O X ] O O
RICHTIG | 5. | |oder X O O O O




4.8

sinngemall: Relativsatz ODER Nebensatz ODER Das

RICHTIG | 1. Substantiv/Nomen/,Ergebenheit* wird ndher beschrieben.
FALSCH | 1. | alle anderen Antworten, auch: wegen des ,die”
RICHTIG | 2. | sinngemal3: Aufzahlung
RICHTIG | 3. | sinngeméal: Konjunktionalsatz ODER Nebensatz
FALSCH | 3. | alle anderen Antworten, auch: wegen des ,dass®
4.9
sinngemal: Der Doppelpunkt steht vor der Zusammenfassung der Nachrichten(, die
durch die Wéande dringen).
RICHTIG . . . .
ODER Er signalisiert, dass diese Nachrichten gesprochen wurden(, auch wenn es
sich nicht um eine wértliche Rede handelt).
FALSCH | alle anderen Antworten, auch: Es ist eine wortliche Rede / Figurenrede.
Aufgabe 5: Ferienhotel
5.1
Wir bitten unsere Gaste,
RICHTIG .
nicht zu rauchen.
5.2
1. Lésung 2. Losung
a) Wir bitten, unsere Gaste ODER Wir bitten unsere Géaste
nicht zu rauchen. nicht, zu rauchen.
RICHTIG sin.ngeméB:
bei 1. Lésung: falscher Bezug
ODER weil man sonst verstehen konnte, dass die Gaste nicht geraucht werden
sollen
b) | ODER
bei 2. Lésung: weil es bedeuten wirde, dass die Gaste um nichts gebeten
werden (und es daflir kein Schild brauchte)
ODER Es ware unublich, andere Menschen zu bitten, zu rauchen, daher wére
der Hinweis absurd.
FALSCH | b) gllcianderen Antworten, auch: Die Satzaussage / der Sinn des Satzes andert
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Aufgabe 6: In 80 Tagen um die Welt

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

RICHTIG

©® N A IWINE

OO0 m>» o|0|> mm
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ERGANZUNGSMODUL A SPRACHGEBRAUCH

Aufgabe 7: Gruselett

7.1
a) | Nomen/Substantiv
sinngeman werden drei der folgenden Merkmale genannt:
Grol3schreibung
RICHTIG UND/ODER (Substantiv-)Endung/,-ur
b) | UND/ODER Artikel/,die*
UND/ODER Attribut/Adjektiv/,rote”
UND/ODER Das Wort ist das Agens/Subjekt des Satzes. / Es fiihrt die Handlung
im Satz aus. / Es ,plaustert”.
7.2
Erganze die Tabelle mit den passenden Verbformen fiir das Verb ,gutzt*.
Infinitiv: gutzen
RICHTIG | 1.
1. Person 2. Person 3. Person
Singular: ich gutze du gutzt
RICHTIG | 2. | | Plural: wir gutzen ihr gutzt sie gutzen
7.3

‘ RICHTIG ‘ gaustert/gaustern UND plaustert/plaustern

7.4

| RICHTIG | rot(e) UND grausig

7.5

RICHTIG

a)

Subjekt

b)

Wer oder was (gutzt grausig)?

12




7.6

. AR h+
RICHTIG a) smﬂnger.n.ars durc .das
b) | Praposition UND Artikel
Aufgabe 8: Ausdauersport
8.1
RICHTIG | sinngemal3: Aufzahlung
8.2
RICHTIG sinngemaln: als nom|naI|5|er.te/substant|V|erte Verben
ODER als Nomen/Substantive
8.3
Positiv/ Komparativ/ Superlativ/
Grundstufe 1. Steigerungsstufe 2. Steigerungsstufe
RICHTIG | 1.
gut am besten
RICHTIG | 2. sinnvoll sinnvoller
RICHTIG | 3 abwechslungsreich am
: abwechslungsreichsten
8.4
RICHTIG | [] ,unergriindlich®. [] ,tiefgriindig®. x ,grundsatzlich*. [] ,griindlich*.
8.5
3. Person Singular | 3. Person Plural 3. Person Plural
Infinitiv Prasens/ Prateritum/ Perfekt/
Gegenwartsform | 1. Vergangenheits- | 2. Vergangenheits-
RICHTIG | 1. form form
machen macht machten
RICHTIG | 2. lieben liebt haben geliebt
RICHTIG | 3. besuchen besuchten haben besucht
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8.6

Zwei der folgenden mdglichen Antworten werden genannt:
Fitnessstudio UND/ODER Ausdauersport(arten) UND/ODER Sportart(en)

RICHTIG

UND/ODER Sportaustibung UND/ODER Leistungsniveau UND/ODER Laufbahn

UND/ODER Kirafttraining

8.7

Aus diesem Grund sind die Ausdauersportarten in regelméRigen Abstanden
RICHTIG

abzuwechseln.

8.8

Die Uberschrift beinhaltet ...

[] ein Nomen/Substantiv im Dativ und ein Nomen/Substantiv im Genitiv.
RICHTIG | [ zwei Adjektive in einer Steigerungsform.

[] ein Verb im Prateritum und einen bestimmten Artikel.

ein Nomen/Substantiv im Dativ und ein Verb im Infinitiv.

Aufgabe 9: Ein Wort — mehrere Bedeutungen

RICHTIG | 1. In der Regel halt Tiefkuhlkost langer als frische Ware. c
RICHTIG | 2. Nach der Diat konnte er sein Gewicht halten. A
RICHTIG | 3. Wie lange halt sich der Aufstrich? C
RICHTIG | 4. Der Bus hielt neben der Kirche. E
RICHTIG | 5. Bitte halte dich an unsere Abmachung. F
RICHTIG | 6. In diesem Kafig hélt er ein seltenes Reptil. B
RICHTIG | 7. Sie konnte nicht langer an sich halten und lachte laut los. H
RICHTIG | 8. Der Torwart hielt den Ball. G
RICHTIG | 9. Ich halte ihn fiir sehr intelligent. D
RICHTIG | 10. | | An die Gesetze eines Staates sollte man sich halten. F
RICHTIG | 11. | | Meine Mutter halt das fir keine gute Idee. D
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